

中融人寿保险股份有限公司北京分公司总经理张大海:

优化金融供给 推动高质量发展

本报记者 赵玲玲

近年来,中国金融行业进入了由高速增长向高质量发展的转型关键期。监管政策趋严、市场竞争加剧、行业发展进入新的瓶颈期,金融企业纷纷寻求转型以增强自身的竞争力。面对新的机遇与挑战,金融企业如何挖掘新的增长点,培育竞争优势,实现高质量发展?

中融人寿保险股份有限公司北京分公司总经理张大海表示,保险行业作为经济社会发展的重要“稳定器”和“压舱石”之一,在服务国家战略、服务实体经济发展方面始终发挥着重要作用。当前,金融行业正处于转型发展的重要时期,面对高质量发展的挑战,保险业要顺势而为,更好服务国家战略、实体经济和社会民生。

充分发挥保险业在养老保障中的重要作用

中融人寿保险股份有限公司于2010年成立,是新时代背景下不断成长、发展的全国性保险公司。张大海认为,公司的发展得益于新时代,服务于新时代。作为保险业的一份子,应立足保险保障本源,始终以服务客户、报效社会为中心,将自身经营目标与服务国家发展大局相融合。

当前,随着我国人口老龄化趋势的加速,银发经济已成为国家发展战略的重要组成部分。

张大海表示,面对日益加剧的老龄化趋势,保险业要更加积极地参与构建多层次、多支柱的养老保障体系,充分发挥商业保险在养老保障中的重要作用。尤其是面对中国4000多万失能老人的养老照护问题,保险业要勇于承担社会责任,充分发挥自身优势,积极寻求国家政策支持,在照护

机构建设、照护人才培养、照护保险产品开发设计等方面持续创新。整合医疗、健康、养老、护理等上下游资源,为客户提供更多适合养老照护的保险产品和场景化、精准适配的各类服务。

张大海举例,近期北京大学一名教授在年富力强的学术研究黄金时期,全天候照顾失能母亲,引起社会的广泛关注。

“这种情况不是个案,中国4000多万失能老人,如果这些失能老人能够得到专业的照护,不仅能够缓解家庭的照护压力,让老人的子女有更多的精力投入到工作中,还可以预见,未来千万计的专业照护人才需求也为社会提供了一个广阔的就业市场。保险业有责任,也有能力在养老照护方面发挥积极的引领示范作用。”张大海说。

完善生育支持政策体系激励机制

人身保险是以人的寿命和身体为保险标的的保险。当前,我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特质。出生人口的持续减少,是否会对人壽保险公司的发展带来不利影响?

在张大海看来,人口增速放缓、人口老龄化加剧是我国经济发展到一定阶段的客观结果,也是发达国家普遍面临的问题。出生人口的减少对各个行业都会产生不同程度的影响,因此,中央和地方政府也纷纷出台系统性政策,建立生育支持政策体系,以求营造生育友好的社会氛围。然而,目前出生人口下降的趋势依然没有改变。

张大海认为,出生人口下降的原因是多方面的,但据全国人口与家庭动态监测调查显示,经济负担过重是制约育龄妇女再生育最突出的因素。有的地方政府也出台了对于生育家庭提供财政补贴的政策,鉴于目前和今后相当长的时间,地方政府的财政会出现普遍紧张的状况,可以预见,地方财政补贴对生育家庭所发挥的补偿作用将会非常有限,因此,仅靠财政补贴难以充分缓解生育适龄群体面临的经济压力。而金融行业可以充分发挥自身的资金优势,积极参与到这项事关国计民生的系统性工程中来。

张大海介绍,根据《中国生育成本报告2024版》公布的数据,全国家庭0—17岁孩子的养育成本平均为53.8万元;0岁至大学毕业的养育成本平均约为68万

元,北京、上海等大城市孩子的养育成本更是超过百万。“我们可以把有限的财政补贴作为资金杠杆,撬动资金进入促进人口增长、激活消费市场发展的领域。由银行等金融机构向育龄群体提供生育家庭消费贷款,期限可以为20年到30年,由保险公司提供还款信用保证保险服务,政府将对生育家庭的财政补贴变成生育家庭消费贷款贴息。通过金融服务和财政政策的深度结合,为生育家庭提供生活消费资金,有效解决生育家庭的生活消费资金需求,通过分期付款的方式减缓生育家庭的资金压力,用财政贴息方式让生育家庭仅承担生活消费贷款的本金,免于承担生活消费贷款的利息。”张大海说。

张大海算了一笔账,我国目前和未来的财政收入水平,完全能够承担生育家庭住房消费贷款的贴息支出,按1000万个生育家庭每个家庭贷款100万元人民币计算,贷款利率参照目前住房公积金贷款利率2.85%,10万亿美元的生育家庭生活消费贷款一年产生的利息是2850亿元,而仅2023年全国新增减税降费达1.57万亿元。2023年全国一般公共预算收入突破21万亿,增长6.4%。由此可见,未来政府财力的持续增长完全能够跑赢贷款贴息增长所需要的支出。为充分调动地方政府财政贴息的积极性,建议国家与地方政府按比例承担生育家庭住房消费贷款财政贴息的资金,国家也可以通过发行长期



中融人寿保险股份有限公司北京分公司总经理张大海

国债的方式提供财政贴息所需资金。

张大海指出,对于金融机构而言,以当前金融业的风险管理能力完全能够将生育家庭生活消费贷款的风险控制到合理水平。目前正在运行的个人消费贷款管理模式完全能够保证生育家庭生活消费贷款业务的健康发展。而这项业务将会成为金融业服务民生的优质业务,是金

融服务国民经济高质量发展的重要体现,为金融业创新发展提供了新的发展路径。随着出生人口的不断增长、贷款规模的持续扩大,生育家庭生活消费贷款和还款信用保证保险等创新型业务必将成为支撑金融业健康发展的重要支柱,有利于促进中国金融业创新发展模式,优化金融服务,推动金融强国建设。

促进产业与保险金融实现良性互动

张大海毕业于东北财经大学金融学专业,从事金融保险工作30余年,曾在多家媒体发表对经济发展的观点和思考。

张大海表示,保险业的高质量发展必须与国家的发展战略、产业政策进行深度融合。在当前通过全面促进消费来拉动经济可持续发展的大背景下,保险业更需要把握未来行业发展趋势,深刻研究国家产业政策,从培育实体产业有效需求出发,通过对消费群体需求的科学分析,找准激发消费需求的着力点,为优化供给,实现有效需求向消费实践的转化提供多层次、广泛覆盖全产业链的金融服务。

张大海举例说,1994年国务院公布了《汽车工业产业政策》,鼓励和允许个人购买汽车。这一政策的出台,有效撬动了个体消费者的需求市场,为汽车产业的发展注入了强劲动力,为国内汽车产业的发展赢得了广阔的市场空间。仅用短短30年的时间,中国的汽车产业已经成为国民经济发展的支柱产业。而在这一进程中,保险行业适时推出的车辆保险服务对于消费者有效需求培育、生命和财产安全保障发挥着不可替代的作用,车辆保险业务也迅速发展成为保险业发展的重要支柱。

张大海继续举例说,目前,大力发展低空经济已经成为我国重要的产业政策之一,而鼓励支持私人飞机出行也已成为推进低空经济和通用航空产业发展的重要推动力。从需求端的购买力看,中国目前相当一部分家庭已经具有购买私

人飞机的消费能力。根据目前私人飞机的市场价格,理论上讲,拥有千万资产的高净值家庭均是私人飞机的潜在客户。而促进高收入群体的有效需求支出,恢复社会流动性供给,是当前促进就业、拉动生产供给均衡发展有效路径。

根据《2023 胡润财富报告》,截至2023年初,中国拥有千万人民币总财富的高净值家庭数量达到208万户。2010年以来,我国不断出台通用航空政策,逐步放宽优化空域管制审批政策,为私人飞机的发展提供了政策支持空间。保险业完全可以在通用航空产业发展进程中发挥支持加速器的作用,充分利用自身发挥耐心资本、长期资本、战略资本的投资优势,在包括私人飞机等航空器制造、通用航空机场建设等供给端提供资金支持,在需求端提供私人飞机等航空器的保险保障服务。

“有着保险行业多层次、广覆盖的全产业链金融服务,中国的通用航空产业肯定会快速发展成为推动国民经济高质量发展的中流砥柱。作为高端产业的服务者,保险业也会受到产业发展的反哺,实现自身的高质量发展。”张大海说。

展望未来,张大海表示,作为金融从业者,他将会深刻把握金融工作的政治性、人民性,坚持以人民为中心的价值取向,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,把企业的发展和不断满足经济社会发展 and 人民群众日益增长的金融需求相结合,为促进企业的高质量发展、服务社会、保障民生贡献自己的力量。